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VasZary jános (1867-1939)
Viharos adria (Vihar rimini felett)
Olaj, vászon, 47,5x62,5 cm

Jelezve jobbra fent: Vaszary J.

Hátoldalon a Postatakarékpénztár pecsétje

Kezdő ár: 12 000 000 Ft / 38 710 EUR

becsérték: 20 000 000 - 25 000 000 Ft
estimated value: 64 516 - 80 645 eur

Feltehetően kiállítva:

•Vaszary János emlékkiállítás, 

 Magyar Nemzeti Galéria, 1961., 150. tétel 

aZ écolE DE ParIs

Az 1920-as években Vaszary egyike volt a legelismertebb magyar festőknek. Elegáns, 
modern stílusa az École de Paris stílusát és még inkább szellemiségét képviselte Ma-
gyarországon, egy olyan szabad felhasználását a huszadik század képzőművészeti 
nyelvezetének, amelyet nem kötöttek előzetesen megfogalmazott ideológiák.
Az “École de Paris” kifejezést André Warnot használta először 1920-ban, amikor egyet-
len szóval akarta megnevezni a huszadik század első évtizedeiben Párizsban letele-
pedett külföldi származású művészek csoportját. Elsősorban olyanokra gondolt, akik 
alapvetően járultak hozzá a modern művészet azóta klasszikussá vált stílusirányza-
tainak megteremtéséhez. 
A két háború között a fogalom használata szórványosan fordult elő, és elsősorban 
egy bizonyos szellemi orientáció jelölésére alkalmazták. A l'Hexagon köréhez francia 
és külföldi írók (Samuel Beckett, Eugen Ionesco), képzőművészek (Raoul Dufy, Marc 
Chagall, Foujita, Alberto Giacometti, Juan Miro, Pablo Picasso, Man Ray), zeneszerzők 
és előadóművészek (Jacques Brel, Clara Haskil), színészek, rendezők, balett-táncosok 
(Erich von Stroheim, Marlene Dietrich, Szergej Gyagilev) tartoztak. Valamennyien a mo-
dern nagyváros, a kozmopolita nagyvárosi polgárok alapvetően intellektuális, formailag 
minimális kötöttségeket elviselő életszemléletét jelenítették meg, a modern irodalom, 
festészet, szobrászat, zene és tánc sajátos elemeivel. A képzőművészeti alkotások vo-
natkozásában, stílusfogalomként leginkább az art-deco kifejezés terjedt el, amely a 
használt látványelemek erősen dekoratív jellegére is utal.

Pierre Bonnard: Tengerpart, magántulajdon

Raoul Dufy: Trouville strandja mólóval, 1905, 
magántulajdon

Raoul Dufy: Saint Andresse strandja, 1904, 
Museé National d'Art Moderne, 
Centre Georges Pompidou, Párizs
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kéT sTílus HaTárán

A két világháború közötti években Vaszary sokat utazott, többek között Párizsban is 
többször járt. Számos képe jelzi a francia főváros ragyogással, kirobbanó dinamiz-
mussal, de számos ellentmondással és feszültséggel is teli életének ihlető hatását. 
Vaszary jól érzékelte, hogy ezt a komplex, állandóan változó, látványként leginkább 
egy kaleidoszkóp villódzó alakzataira emlékeztető élményegyüttest csak egy olyan 
festészet képes visszaadni, amely közel áll a zenéhez, fő irányzatában tehát absztrakt. 
„Új elemek próbálkoznak csatlakozni a kép értelmezéséhez, melyek kitágítják, esetleg 
megváltoztatják határait. Nagyon könnyen lehetséges, hogy elérkeztünk a festészet-
ben ahhoz a zeneiséghez, midőn nem kérdezzük többé a dolgoknak értelmét és benső 
jelentőségét, hanem gyönyörködünk az adott formák és színek egymáshoz való viszo-
nyának akkordjában, melyek ott helyezkednek el, ahol a szemnek jól esik, és nem ott, 
ahol racionális és jelent valamit.”– írta Vaszary a Pesti Napló 1927. július 10-i számá-
ban, egy Párizsból keltezett cikkben. Elméleti fejtegetései valójában a festészetében 
már két-három éve zajló váltást kísérték. 1925-26 körül megfigyelhető, hogy a koráb-
bi, expresszionista jellegű, sötéttel alapozott és nagyon széles, számunkra a majdani 
gesztusfestészetből ismert ecsetvonásokkal festett kompozíciókat felváltják az egyre 
világosabb és színesebb, bár még expresszív formarendszert alkalmazó kompozíciók: 
nagyvárosi vagy tengerparti jelenetek, időtlen vagy nagyon is korhoz kötött pillanatké-
pek, elegáns asszonyok portréi vagy éppen virágcsendéletek. 
Az új stílus, a "fehér korszak" azonban csak 1928 után vált egyeduralkodóvá festésze-
tében. Ezt megelőzően, 1926 körül keletkezhetett elemzett képünk, a Viharos Adria.

VIHaros aDrIa

A számos tengerparti jelenetet ábrázoló Vaszary-életműben a jelen kép témája szo-
katlan. Alig találni ugyanis viharos tengert megjelenítő kompozíciót a sorozatban. A 
képek többsége, különösen az 1930 után festett változatok, kirobbanó elevenséget, 
életörömet, derűs nyugalmat, néha melankóliát sugall. A Viharos Adria tömör égboltja, 
a szinte kemény vízfelület, az éles szögben kiemelkedő vitorlák tematikusan is a hú-
szas évek első felének alkotásaihoz kapcsolják a művet. Az átmeneti időszakra való 
datálást erősíti a viszonylag vastag festékréteg és a szaggatott ecsetkezelés. Mintha 
a világ barátságos ábrázata mögött meghúzódó, ösztöneinket állandóan nyugtalaní-
tó fenyegetést olvasnánk ki a jelenetből. A törékeny emberpár nem sok jót remélhet 
a láthatáron éppen kibontakozó viharból. Bár a hétköznapi látványt szimbolikusan 
értelmező magyarázat esetenként megkérdőjelezhető, Vaszary szimbólumteremtő 
szándéka vitathatatlan. Idézett cikkében erre is világosan kitért: „Megállapítható, hogy 
mindazon művészi törekvések, melyekről lehet és érdemes beszélni, egyenes irányban 
az absztrakció felé haladnak. Ez a magyarázata annak, hogy az élettől sok helyütt eltá-
volodás történt, mert a kép egyszerűen szimbólum lett a művész számára.”
Kérdéses, hogy a Viharos Adria szerepelt-e korábban valamelyik Vaszary-kiállításon. 
A hátoldalon látható bélyegző és a méretek alapján biztosra vehető, hogy valamikor 
a Postatakarék egyik aukcióján cserélt gazdát (a 77., 78. és 89. aukción szerepelt egy 
Tengerpart című kép, 48 x 60 cm-es mérettel), és nagy valószínűséggel azonos a MNG 
által 1961-ben rendezett Vaszary-emlékkiállításon bemutatott Vihar Rimini felett 
(olaj, vászon, 47,5 x 62, jelezve jobbra fent: Vaszary J) című képpel. 

boros Judit

Max Beckmann: Beaulieu sur Mer, 1947
magántulajdon

Kees van Dongen: Deauville-i sátrak, 1956 
magántulajdon

220




